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Znane jest stosowanie wszelkiego ro¬
dzaju żywic sztucznych do klejenia drew¬
na, a zwłaszcza dykt. Przy tym klejeniu,
jako warstwy łączące, stosuje się błony
papierowe nasycone żywicą sztuczną. Wy¬
twarzanie tych błon klejących odbywa się
w znany sposób, jak to niżej podano. Pa¬
pier nasyca się produktem kondensacji fe¬
noli i aldehydu mrówkowego rozpuszczo¬
nym np. w alkohołu lub acetonie, albo też
papier nasyca się wstępnym produktem
kondensacji przed wytworzeniem się dwu
warstw.

Takie błony wkłada się między płyty
przeznaczone do złączenia i całość stłacza
się w prasie na gorąco.

Jednak roztwór acetonowy lub alkoho¬
lowy żywicy sztucznej nie nadaje się do
wprowadzania bezpośredniego na po¬
wierzchnie przeznaczone do sklejania, np.
na fornier, za pomocą maszyny używanej
do rozprowadzania kleju kostnego, kazei¬
nowego lub albuminowego. Pominąwszy
już, że przy użyciu takiej maszyny traci
się znaczne ilości kosztownych rozpuszczal¬
ników i zwiększa niebezpieczeństwo poŁa-
ru i wybuchu, roztwór żywic tracąc roz¬
puszczalnik ulega zagęszczeniu, przez co
wprowadzona warstwa jest nierównomier¬
na, a tym samym traci się bezużytecznie
materiał. Te same niedogodności zjawiają
się w przypadku użycia wntępmgu pniu-



ktu kondensacji w roztworze, a nadto
samo utwardzanie wymaga długiego czasu
ogrzewania.

Przedmiotem wynalazku niniejszego
jest kleiwo lub warstwy klejące z materia¬
łu, którego dotychczas nie stosowano do
tego celu, a mianowicie — mydeł żywic u-
twardzalnych. Jako sztuczną żywicę sto¬
suje się zwłaszcza produkty kondensacji al¬
dehydów z fenolami albo ich homołogami
lub pochodnymi, przy czym kondensacja
musi być co najmniej posunięta do mo¬
mentu powstawania dwu warstw. Takie
produkty kondensacji dają się łatwo zmy-
dlać zasadami, przy czym powstają mydła
żywiczne, względnie roztwory żywic, dają¬
ce się dowolnie rozcieńczać wodą bez męt¬
nienia i wytrącania. Stosunek ilości uży¬
tego do kondensacji fenolu i aldehydu wy¬
nosi normalnie 1:1. Jeśli jednak pożądane
jest szybsze utwardzanie, to kondensację
należy wykonywać w obecności nadmiaru
aldehydu.

Korzystnym jest dodawanie do roztwo¬
ru mydeł żywicznych środków zmiękczają¬
cych, jak olejów, tłuszczów albo gliceryny,
przy czym pierwsze dwa z tych środków
stosuje się w postaci zemulgowanej lub
zmydlonej.

Dalej do mydła żywicznego można do¬
dawać mydeł z żywic naturalnych, jako
środków wypełniających.

Kleiwo według wynalazku można przy
odpowiednim rozcieńczeniu rozprowadzać
na powierzchnie przeznaczone do spojenia,
zarówno bezpośrednio na wzór kleju kost¬
nego, kazeinowego albo albuminowego za
pomocą zwykłej maszyny do rozprowadza¬
nia kleju albo np. przez smarowanie, nasy¬
cania itd. materiałów przesiąkliwych,
jak papieru, materiałów włóknistych, cien¬
kich fornierów drewnianych, a nawet fo¬
lii cynowej.

Przy użyciu materiału silnie wsiąkli-
wego, np. drewna topolowego albo buko¬
wego* okazało się, że roztwory mydeł ży¬

wicznych są przeważnie wsysane przez
materiał, skutkiem czego zdolność kleje¬
nia — uwarunkowana oczywiście obecnoś¬
cią kleiwa na powierzchni — zostaje znacz¬
nie obniżona.

Aby temu zapobiec, zgodnie z dalszą po.
stacią wykonania wynaJazku niniejszego
na powierzchni warstw, przeznaczonych
do sklejenia, wytrąca się produkty strą¬
cenia mydeł ze sztucznych żywic — dają¬
cych się w każdym stosunku mieszać z wo¬
dą — i ewentualnie zmieszanych z mydła¬
mi z żywic naturalnych. To strącanie
uskutecznia się w ten sposób, że powierz¬
chnie przeznaczone do sklejenia traktuje
się środkami strącającymi, bądź to roztwo¬
rami soli (np. ałunem), bądź rozcieńczo¬
nymi kwasami, bądź wreszcie roztworami
żywic nie w każdym stosunku dającymi
się rozcieńczać wodą, przy czym te ostatnie
żywice otrzymuje się np. przez kondensa¬
cję fenoli i aldehydów z nadmiarem zasad.
Jeżeli następnie wprowadzić natychmiast
roztwory mydeł ze sztucznych żywic dają¬
cych się rozcieńczać wodą w każdym sto¬
sunku, to produkty strącenia osadzają się
na powierzchni. Na odwrót, można rów¬
nież najpierw wprowadzać mydła żywicz¬
ne, dające się w każdym stosunku rozcień¬
czać wodą, a dopiero po tym środki strą¬
cające. Produktami końcowymi strącenia
przy użyciu soli są mydła żywiczne, przy
użyciu kwasów — żywice, a przy utyciu
innych żywic — mieszaniny żywic i my¬
deł żywicznych.

Zarówno w przypadku użycia mydła
żywicznego bez strącenia jak przy zasto-
sowami* strącania, okazało się korzystnym
dodawanie do mydeł żywicznych albo do
roztworu strącającego albo do obydwu
składników — wodnych roztworów węglo¬
wodanów, posiadających wolne grupy wo¬
dorotlenowe, jak np. cukru trzcinowego.
Pnez ten dodatek syropu cukrowego^ na¬
wet w przypadku, gdy zawartość żywic jest
stosunkowo niska, osiąga się zagąszcze-
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nit, dzięki chmi missunins staje aię
łatwiejoa do smarowania. W przypadka
dodawania większych ilości syropu powin¬
no się go dodawać bezpośrednio przed kle¬
jeniem, gdyż w praeciwnym razie mogio-
by nastąpić całkowite zakrzepnięcie klei-
wa.

Samo klejenie odbywa się w różny epo-
aób w zależności od tego, cxy pożądane jest
klejenie na sucho esy na mokro.

Podczas klejenia na mokro płyty po¬
smarowane w stanie jesacze wilgotnym na¬
kłada się jedne na drugie i prasuje na go¬
rąco. Można również umieścić błony wil¬
gotne między płytami niepoamarowanymi
i stłaczać je razem.

Podczas klejenia na sucho płyty lub
błony posmarowane najpierw się suszy
w temperaturach 60° — 80*C albo w tem¬
peraturze pokojowej, a następnie łączy na
gorąco z płytami niepoamarowanymi w
prasie.

W porównaniu z innymi sposobami, w
których do klejenia stosuje się błony pa¬
pierowe, powleczone roztworem alkoholo¬
wym żywic sztucznych, dających aię strą¬
cać wodą, sposób niniejszy odznacza się
szczególną taniością i łatwością stosowania
nawet w pomieszczeniach bardzo suchych.

Opisanym sposobem można wytwarzać
np. wszelkiego rodzaju dykty itp., to zna-
dy można naklejać drewno na drewno,
jak również drewno na metal, drewno na
sztuczne materiały, jak np. eternit rtd. W
ten sposób można również sklejać ze sobą
różne materiały sztuczne, a także sklejać
je z różnymi materiałami naturalnymi.

Poniżej kilka przykładów zastosowania
wynalazku.

Przykład I. Forniery łuszczone smaru¬
je się 20%-owym wodnym roztworem ży¬
wicy sztucznej będącej np. produktem kon¬
densacji aldehydu mrówkowego zmydlonej
ługiem sodowym. Forniery takie w żąda¬
nej ilości układa się jedne na drugich w
zwykły sposób i atłacza pod ciśnieniem

8 — 12 kefca' w iM^srahira* IB*, —
1«<KX

Przykładu. Postępuje a* jak w po¬
kładzie I, z tą różnicą, że posmarowane po¬
wierzchnie praed nałożeniem na siaMe su¬
szy się w temperaturze zwykłej albo nie
przekraczającej 80K3.

Przykład III. Papier rotacyjny «łbo
inny, a także bawełnę lub inny materiał
wsiąkliwy nasyca się Ł4#/*-owym ratwo-
rem wodnym zmydtoaej ługiem audiiwywi
żywicy sztucznej, albo też powieka się ta*
kim roztworem po obu stronach i na mokro
wkłada się między dwa forniery drewnia¬
ne albo między jeden foraier drewniany
i płytę eternitową lub metalową i stłaesa
pod ciśnieniem 8 — 12 kg/cm* w tempe¬
raturze 130 — 150*C.

Przykład IV. Materiał wsiąkliwy, jak
np. papier, nasyca się lub smaruje obu¬
stronnie 24V#-owym wodnym roztworem
typu opisanego w przykładzie I, suszy w
temperaturze zwykłej lub nie przekracza¬
jącej 80*C, a następnie wkłada między
dwie powierzchnie, przeznaczone do skle¬
jenia, a dalej postępuje jak w przykła¬
dzie I.

Przykład V. Folię cynową lub inną
folię metalową smaruje aię po obu stro¬
nach 18°/»-owym roztworem wodnym typu
opisanego w przykładzie I, do którego do¬
dano jeszcze 6 — 8»/» mydła z żywicy na¬
turalnej, po czym postępuje dalej, jak w
przykładzie III albo IV.

Przykład VI. Do 1000 cm3 24V»-owe-
go roztworu mydła żywicznego, dającego
się w każdym stosunku rozcieńczać wodą,
dodaje się 80 — 50 cms 10 — 20°/t-ow*go
syropu cukrzanego (mieszanina ta stopnio¬
wo gęstnieje, a po 14 — 20 dniach two¬
rzy jednorodny żel i z tego powodu syrop
należy dodawać każdorazowo bezpośrednio
przed utyciem).

Produkty klejone w wyżej opisany spo¬
sób mają takie same właściwości, jak pro¬
dukty klejone innymi klejami, mimo ii
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manipulacja jest progiwa, a koszt znacz¬
nie mniejszy dzięki pominięciu drogich
rospusicislników.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Kleiwo ewentualnie pod postacią
błon, znamienne tym, ie zawiera mydła
utwardzalne z żywic sztucznych dające *ię
w każdym stosunku rozcieńczać wodą
ewentualnie w mieszaninie a mydłami z ży¬
wic naturalnych.

Ł Odmiana kleiwa według zastrz. 1,
znamienna tym, że zamiast mydła z żywic
sztucznych zawiera produkty ich strące¬
nia.

& Kleiwo według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienne tym, że mydła żywiczne zawierają
produkty kondensacji aldehydów z fenola¬
mi albo ich homologami albo też ich pocho¬

dnymi, które w obecności lub nieobecności
środków kondensacyjnych zostały skon*
densowane co najmniej do momentu po¬
wstania dwu warstw i które następnie zo¬
stały smydlone zasadami.

4. Kleiwo według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienne tym, że zawiera dodatek węglowo¬
danów.

5. Kleiwo według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienne tym, że .zawiera dodatek środków
zmiękczających, np. oleju albo tłuszczu w
postaci zemulgowanej lub produktów ich
zmydlenia.

6. Kleiwo według zaetrz. 1 — 6,
znamienne tym, że zawiera dodatek glice¬
ryny.

Heinrich Prttfer

Zastępca: M. Skrzypkowski
necsnik patentowy
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